

阳江市驻那龙镇工作队因地制宜做好砂糖桔文章 合作社抱团发展 做强强势产业

阳江市那龙镇西就村的成片果园里,正值砂糖桔的上市期,人来车往,随手摘一个砂糖桔,剥皮后塞进口中,一股清甜的感觉袭来,这种无籽、少渣、多汁、鲜甜的砂糖桔让人吃了还想吃。然而这么好的砂糖桔却有种“养在深闺”的感觉。阳江市驻阳东区那龙镇帮镇扶村工作队(下称“工作队”)正大力扶持当地种植户学技术、拓销路,组建合作社抱团发展,要打出“那龙砂糖桔”响当当的品牌,让果农既丰产又丰收。

吃透“因地制宜”四个字的内涵,工作队同时将协助那龙镇在东元村打造出阳江第一个有共享菜园、稻田,露营地、烧烤场等设施的大型农旅项目。



■那龙镇副镇长卢美媛与工作队一起走访东元村,探讨如何推进乡村旅游。

做强品牌

消费帮扶、建交易中心、组建合作社

驻那龙镇工作队由阳江市工业和信息化局、阳江市科技局、阳江市商务局、阳江市邮政管理局、中国电信股份有限公司、广东省盐业集团阳江有限公司等公司派员,加上三支一扶工作人员、金融助理、科技特派员等组成。

去年进驻后,在一次调研走访的过程中,一个砂糖桔种植户反映:“那龙镇的砂糖桔品质非常好,但就是价格波动非常大,有时一斤才卖到一元、八毛甚至五毛,想丢荒算了。”一句话提醒了工作队,兜兜转转,蓦然回首,最应该扶持的产业就在本镇!

那龙的农户十年前从肇庆引进沙糖桔良种进来种植,因为当地土质非常适合砂糖桔的生长,种出来的优质良果无核多汁果甜,至今,全镇的砂糖桔种植面积达到9500亩,产值约1亿元,高峰时每天销出超过100万斤。

去年下半年至今年春节前是砂糖桔的上市高峰期,工作队多措并举为那龙砂糖桔的销售推广而奔波。去年12月27日,阳江市进出口商会在工作队的倡议下,组织部分会员企业到那龙镇,一下就采购了砂糖桔3万多斤。

工作队还在交通便利的那田公路旁搭建起那龙镇农产品交易中心,首期5000平方米,把收购商吸引过来,集中打响那龙砂糖桔的品牌。

驻那龙镇工作队队长许家富告诉新快报记者,农产品交易中心周围还要建一个农



■今年有工作队的扶持,西就村一园主麦洁颖(右二)对种植砂糖桔更有信心了。

贸市场,带动那龙其他农副产品以及小黄牛的交易。

农旅结合

发展“共享”农场、露营营地、研学基地

说到因地制宜振兴产业,摆在工作队和那龙镇案头的,还有一个重点项目——创新发展那龙镇东元村共享亲子综合农场。

那龙镇副镇长卢美媛告诉新快报记者,这种规模化的共享稻田、共享菜园模式目前在阳江还没有,东元村共享亲子综合农场将分三期五年滚动投资开发。

其中第一期包括共享农场、花海种植、沿河步道、烧烤基地、露营营地等项目,将在这两年内完成。第二期将建设风景山、水上

乐园、餐饮、民宿项目;第三期将建设桃花岛、村场研学基地等项目。

原来,东元村是一个三江(河)交汇之地,生态环境绝佳,加上前年村民曾集资建设四季花海,整个村已成为游客的打卡点。新快报记者探访发现,沿着河边而行,繁花环抱,风景秀丽,令人有种神清气爽的感觉。河边的一大片空地正闲置着,用来建设露营营地非常合适。而在一旁的竹林里,烧烤业务已零星开展起来。

可以想象,待农场发展起来后,无论是家庭闲游,还是群体聚会都是非常不错的选择。

卢美媛表示,将加快招商引资力度,尽早推动项目落地。

阳江市合山镇驻镇工作队拓宽思路带动产旺村美民富 种养兴产业 连片开发做强美丽经济

打通思想

引进现代企业壮大产业

驻合山镇工作队由6个帮扶单位组团组成,阳江市农业农村局为牵头单位,阳江市供电局、阳江市公路事务中心、阳江水务集团、农行阳江分行、中国邮政集团阳江分公司为组成单位,加上三支一扶、大学生志愿者人员共9人。其中队长梁志远来自阳江市农业农村局,对乡村振兴工作有丰富经验。

工作队去年6月28日进驻后,首先就从打通镇村干部的思想入手。梁志远说,工作队一方面带同镇村干部到阳江的阳春市、阳西县甚至河源市和平县等地考察,学习特色产业链的先进发展经验。一方面,链接专家资源,为产业发展提供科技护航,请华南植物园、省农科院、华南农业大学等机构的专家到合山培训或为合山产业提供技术指导,助力合山镇现代农业产业可持续发展。

工作队经过广泛调研,结合当地的优势资源,引进了多家现代农业公司落户合山。

开垦荒地

打造百香果专业镇

在合山镇高罗村的黄金百香果基地,新快报记者一行到来时,好几位工人正在加紧修整道路、搭棚架。工作队告诉新快报记者,这里的100多亩地原本种的是柑橘,现转变为黄金百香果基地。另外,那梢村整合了100多亩撂荒地,也在打造黄金百香果基地。2022年,合山镇的黄金百香果将扩种到1万亩以上。

考虑到酸菜鱼等菜式在全国各地火爆对加州鲈鱼的巨大需求,工作队和合山镇



■家门口建起圣女果基地,那石村的清姨实现家门口就业,非常开心。图为她跟驻合山镇工作队队长梁志远(等)在交流。

还引入了阳江市园保农业发展有限公司,在里寮永兴村建立加州鲈鱼养殖繁殖场,该项目占地面积500亩。

串珠成链

连片做活“美丽经济”

清姨和同村好几位村民正在那石村的圣女果基地劳作,看到记者和工作队到来,她放下手中的活计对我们说,基地建起来后,村民们在家门口就能就业了,每天有130元的收入,很开心。

驻合山镇工作队告诉新快报记者,这个50亩的基地是整合村里的撂荒地建起来的,引进了阳江市原色农业有限公司种植圣女果,将建成一个田园综合体,果实成熟后将通过农业观光、文旅农业深度融合,引导游客过来采摘消费。

发展美丽经济将是合山镇的另一个重

点。合山镇正在县道535路线上,重点打造合山森林公园——丰垌村——那石村——那梢村等集循环农业、创意农业、生态农业观光、乡村研学于一体的美丽乡村示范村和风貌带。

黄色、红色、紫色……在丰垌村龙庆村自然村,一到周末和节假日总是游人如织,1100多亩五颜六色的睡莲成为游客争先观赏的无敌景致。龙庆村村长张道区透露,这些睡莲是村里租给企业经营(采摘出售)的,一年能给村里带来几十万元的租金收入。目前村里正在打造国学馆、家风巷等景点,并把饮食做起来,结合睡莲基地,带动观光旅游进一步发展。

驻合山工作队表示,下一步将结合镇村公共基础设施水平、镇域公共服务能力的提升,进一步提高乡村产业发展水平,力促乡村振兴全面发展。



■丰垌村龙庆村自然村千亩土地租给企业发展睡莲产业,既带来一年几十万元收入,还带动无数游客参观。